

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 40

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Dr Bencs Zoltán,

a békéscsabai kerület országgyűlési képviselője, ismét előkelő, értékes szerepet töltött be a képviselőházban, amikor — mint a Magyar Élet Pártjának vezérszónoka — a felügyi tárca költségvetési vitája során mondta el beszédét. A békéscsabai kerület polgársága ismét meggyőződhet arról, hogy dr Bencs Zoltán személyében olyan értéket nyert, akinek szavára az egész ország felfigyel. Dr Bencs Zoltán ott áll az őrizők fő vártáján s tekintete behatol a magyar élet minden rétegébe. Szavainak alapja az egész magyar életet átfogó, világos szemlélet. Ezért érezzük mindenkor, hogy mindnyájunk szívéből beszél.

Legutóbbi megállapításai már elkönnyvették megfelelő helyükre az illetékesek, de mi is kiragadunk azok közül egyet.

„Az alkotmányos életben — mondta képviselőnk — nehéz gátat vetni a társadalmi egyesületek szaporodásának, de ezen a téren mégis van tennivaló. Az egyesületek száma 14.500 volt 1932-ben s habár azóta több miniszterelnöki jelentés számolt be a hivatásukat be nem töltő egyesületek megszűntetéséről, 1937-ben 16.000-re szaporodott az egyesületek száma! Olyan lúttengés ez, aminek korlátozására gondot kell fordítani.»

Mindnyájan szívünk mélyéből köszöntjük képviselőnk e szavait, mert úgy érezzük, hogy ezek a szavak rövidesen cselekedetté válnak.

Valóban sürgősen tenni kell ez ellen a már-már elviselhetetlen egyesületesdi ellen!

Bátran megállapíthatjuk, hogy társadalmunk egyedei két fő típus szerint osztályozhatók. Egyik a társadalom s általában a köz számára áldozatkészséggel mindenkor rendelkezésre álló konstruktív elemek típusa. Ez szervezhető, minden nemese cél érdekében megmozdítható és jól irányítható. A másik a fülén fekvő »egyéniség«, aki magában és saját önző érdekeinek körzetében látja kezdődni és befejeződni a világot. Ez nem szervezhető, minden áldozat elől elzárkózó s minden magasabbrendű cél iránt érzéketlen, közösségiudatol nem ismerő destruktív típus.

Az utóbbinak csak különleges megjelenési formája a »hivatott elnök«, a vicinális »vezér«, a lelkészedő tömegek jóhiszeműségéből magának különböző előnyöket kaparintó, de a tömeggel és a célokkal együtt nem érző »felsőbbrendű lény«. Ezek a kapzsi, felfeléki alakok a társadalmi egyesületek kuszált, csenevész bozótjának a hiénái.

Ebből az egyesületesdiből igazán elég volt!

Meg kell rostálni az egyesületeket.

Ha szabad tovább mennünk, egyenesen azt kívánjuk, hogy felkessék egészen új vágányokra a magyar társadalom megszervezését.

A mostani viszonyok közepette minden társadalmi munka csak sekély, felszíni kotorászás, nem pedig termékenyítő mélyszántás. Kotorászás? Sokszor egyszerűen a zsebekben való kotorászás. Az agyonszervezett réteg már nem

győzi az egyesületi tagdíjak nagyrészt semmibevesző adóját.

Észszerű irtást kell végrehajtani az egyesületek rengetegében.

A társadalmi úton eredményesen szolgálható célok szempontjából kell itélni a gombamódra nőtt egyesületek felett.

Racionalizáljuk a társadalmi munkát s csak ott vegyük igénybe, ahol az intézményes szervek és szervezetek hézagainak kitöltése csakis öntevékeny társadalmi munka útján lehetséges.

Legyen az erőket szélforgácsoló,

sekélyes tízezer egyesület helyett csak tíz egyesületünk, hogy az a tíz tudjon mindenkit világos, komoly, átfogó célkilűzések szolgálataiba állítani.

Köszönjük dr Bencs Zoltán képviselő úrnak, hogy éppen most tapintotta ki nagyszerű érzékkel ezt a társadalmi belegségünket, amikor mindennél nagyobb szükség van jól szervezett, egységes, teljesítőképes nemzeti társadalomra. Mindnyájunk óhajta, hogy ne álljon meg a betegség megállapításánál. **M.**

Délkeleteurópa a politikai érdeklődés homlokterében!

Valószínűleg Belgrádban lesz a balkáni államok értekezlete

A nyugati fronton nyugalom van

Berlin, november 17.

(MTI) A német véderőparancsnokság jelentése szerint a nyugati fronton gyenge tűzérési tevékenység folyt.

Páris, november 17.

A ma reggel kiadott hivatalos francia jelentés szerint az éjszaka aránylag nyugalomban telt el.

Páris szerint Németország figyelme keletre fordul

Páris, november 17.

(MTI) A francia sajtó azt írja, hogy a Belgiumra és Hollandiára nehezedő német nyomás megszűnt. Párisban lehetségesnek tartják,

hogy Hitler erőfeszítéseit a Balkán irányában fejtse ki. A Párisi Soir szerint azonban ez az erőfeszítés semmiesetre sem hadműveletekben fog mutatkozni.

Megjelölik a lengyel kormányzósági terület határait

Krakkó, november 17.

(MTI) Hivatalosan jelentik, hogy rövidesen megjelölik a kormányzósági terület és a Német Birodalom határait.

Magyarország magatartása az igazi semlegességről és függetlenségről tanuskodik

Páris, november 17.

(MTI) A Temps Magyarország magatartásával és helyzetével foglalkozva, nagy elismeréssel szól a magyar kormány korrekt magatartásáról. A lap azt írja, hogy Magyarország mindig tekintetbe veszi Olaszország magatartását, melyet nagyon aggaszt Szovjetország

balkáni politikája. A francia újság cikke végén megállapítja, hogy Magyarország magatartása az igazi függetlenségről és semlegességről tanuskodik s Magyarország magatartásával nagyban hozzájárul a délkelet-európai béke fenntartásához.

Szovjet-román közeledés előtt?

Páris, november 17.

(MTI) A Jour című francia újság szovjet-román közeledésről ír. A

lap azt írja, hogy Belgrád szerint a szovjet-román közeledés, vagy megegyezés igen nagyfontosságú

lesz a balkáni államokra nézve. Az esetleges megegyezés igen súlyos akadályokat gördíthet a balkáni semleges blokk kiépítése elé. Belgrádnak az a véleménye — a francia lap szerint —, hogy ez az esetleges megegyezés a magyar-jugoszláv viszony szorosabbá tételei kívánja és egy magyar-jugoszláv támadást kizáró egyezmény megkötéséhez vezethet.

London, november 17.

(MTI) Az angol lapok szerint a semleges balkáni blokk megteremtésének több akadálya is van. Ilyen akadály; Magyarország és Bulgária követelése; az a körülmény, hogy a nagyhatalmak között nincs egyezmény, hogy melyik legyen a balkáni államok védnöke; a török—angol—francia egyezmény, mely Törökországot bizonyos mértékben és irányban lekötöti.

A német külügy-miniszterrel tárgyalt a berlini holland követ

Hága, november 17.

(MTI) A berlini holland követ hazautazása előtt hosszasan és behatóan tárgyalt Ribbentrop német birodalmi külügyminiszterrel. A követ hazautazása után beszámolt tárgyalásainak eredményéről a holland külügyminiszternek.

Műsoros estet rendez a BIME

A Békéscsabai Iparosifjak Művelődési Egyesülete november 26-án, az Iparoszékházban este 8 órától hajnali négy óráig tartó műsorral és tánccal egybekötött magyaros teaestet rendez, melyre ezúton is szeretettel hívja meg a közönséget. A műsor a következő:

Papp-Vári Elemérné: Hitvallás.
Előadja Darabos Mária.

Ünnepi beszéd. Tartja Gálik Pál iparostanonciskolai igazgató.

Herodek Sándor »Magyar dal« c. versét szavalja Kocziszky Zsófia.
Magyar nótákat énekel Szlávik Mátyás, kíséri Puresi Pepi és cigányzenekara.

Szabó László: »Erdélyi üzenet« című versét szavalja Horostyák Margit.

»Almodik a Hargita.« Szöveg: Balázs Győző, zene: Varga József. Előadja Farkas István, kíséri a MOVE-zenekar.

Gyebrovsky Géza »Elrabolt városok« című versét szavalja Bohus Lajos.

Magyar operettrészletek. Előadja Gaburek Károly, kíséri a MOVE-zenekar.

Ady Endre »Az ütések alatt« c. versét előadja Sárközi Károly.

Konferál Gyebrovsky Géza.

Ismét elítélték Ur Györgyöt

Nagy érdeklődéssel kísért bűnügyet tárgyalt csütörtökön a szegedi törvényszék Sáray-tanácsa. Vádlottként Ur György volt hírlapíró állott a bíróság előtt, akinek neve különféle ügyeivel kapcsolatban szinte országos közismert. Ur György ellen ezuttal sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége miatt indult meg az eljárás, mert 1937. áprilisában a Délmagyarország című napilapban — Súlyos affér Rajniss és Milotay között — címmel cikket írt, amelyben azt állította, hogy Milotay és Rajniss Ferenc között súlyos nézeteltérés támadt és tettelegesen inzultus is történt.

A bíróság két rendbeli sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségében mondta ki Ur Györgyöt bűnösnek és őt ezért négy hónapi fogságra ítélte. Továbbá elmarasztalta a bűnügyi költségekben és elrendelte az ítélet szövegének közzétételét a Délmagyarország című lapban.

Az ítélet indokolásában súlyosbító körülménynek vette a törvényszék, hogy a vádlott a közéletben kiváló egyéneket rágalmozott meg és hasonló cselekményekért már büntetve volt.

Az ítélet ellen Ur György fellegbezt jelentett be.

Írdessen a Körösvidék-ben!

Nagy diplomáciai tevékenység Bulgáriában

Bern, november 17.

(MTI) Az egyik berni lap budapesti tudósítás alapján arról ír, hogy Bulgária magatartása előtérbe került. Szófiában nagy a diplomáciai tevékenység. Tegnap az orosz és a német követ is felkereste Kjosseivanov bolgár miniszterelnököt. Másrészt a jugoszláv diplomácia is élénk tevékenységet fejt ki. Belgrád úgy tudja, hogy most már Románia is hajlik arra, hogy

a háború után teljesítse a bolgár követeléseket. Szófia hajlandó lenne ilyen alapon betépni a balkáni blokkba, ha követeléseinek a háború utáni teljesítését valamennyi balkáni állam garantálja. Hír szerint Belgrád most Athénben és Ankarában jár el ezirányban.

A berni lap értesülése szerint a balkáni értekezlet Belgrádban tartanak meg.

Idegen repülőgép jelent meg Grenoble vidéke fölött

Grenoble, november 17.

(MTI) Hivatalos helyről származó francia jelentés szerint Gre-

noble környéke fölött egy idegen bombavetőrepülőgép szállt el.

Hadbírószág elé állítják a cseh légió tagjait

Prága, november 17.

(MTI) A prágai német lap közli, hogy a cseh-morva protektorátus területén a birodalmi törvények vannak életben. A lap felsorolja azokat az eseteket, melyekben a német birodalmi törvények értelmében járnak el. Idetartoznak: Ha valaki ellenséges állam fegyveres álla-

kulatába lép; az ellenséges hírszolgálat; a szabotálás és idetartozik az is, ha valaki a cseh légió tagja. A lap felhívja a protektorátus lakosságának figyelmét arra, hogy a cseh légió tagjai a haditörvények elé kerülnek és az ítélet nem lehet más, mint golyó általi halál.

Közzétették az angol aviatika 9-ik veszteséglistáját

London, november 17.

(MTI) Csütörtökön tették közzé Londonban az angol aviatika 9-ik

veszteséglistáját. Eszerint meghalt 38 pilóta, elűnt 11, kető pedig fogóságba esett.

18-án, szombaton bogrács-gulyás, halászlé, rántott hal, töltöttkáposzta a „Vadászkürtben”
Termeiben állandóan Purcsi Pepi és zenekara hangversenyez. Szíves pártfogást kér a Tulajdonos.

November 20-tól új hivatali rend lép életbe a városházán

Vitéz Jánossy Gyula polgármester rendelkezése értelmében november 20-tól, hétfőtől kezdve új hivatali rend lép életbe a városhá-

zán. A rendelkezés értelmében hétfőtől reggel 8 órától délután 2 óráig tartanak hivatali a városi hivatalokban.

Benes ellen tüntettek az amerikai szlovákok

Cleveland, november 17.

A Plain Dealer című lap jelentése szerint az Amerikai Szlovák Liga 22-ik évi nagygyűlése megkezdődött. A Ligának 150.000 amerikai szlovák tagja van. A lapok hangsúlyozzák, hogy a szlovák liga anyagilag és szellemileg támogatta a Hlinka-féle autonomista, vagyis a

Csehországtól való függetlenségi mozgalmat.

A Cleveland Press elmondja, hogy a liga nagygyűlése messze-menő hatással lehet nemcsak a szlovákok közötti belső békére, hanem a középeurópai fejleményekre is. A nagygyűlés eddigi kimagasló eseménye Husek József beszámolója

volt, amelyben kifejtette, hogy a csehszlovákizálás, amely egyesíteni akarta a csehekét és szlovákokat, éles ellentétben állt a szlovák nemzeti gondolattal.

— Mi mindig küzdöttünk a csehszlovákizálás ellen és sohasem fogjuk a harcot ellene megszüntetni.

Ezután Fara Kucor titkár 1938. évi fényképeket mutatott be Csehszlovákiáról. Amikor a cseh-morvaországi részre került a sor, a nagygyűlés többsége csehellenes tüntetést rendezett, amely valóságos viharra fokozódott, amikor Benes képe jelent meg a vásznon. A titkár beszámolójában megvádolta Benest, hogy az Amerikában gyűjtött től pénzeket elsikkasztotta.

November 17.

1914. Csöflika János volt nagyváradi 4. honvédegyalogezredbeli népfelkelő e napon a Mezőtábor környéki Kiczera hegy ellen intézett támadás alkalmával kimagaslóan bátor és hősiesség magatartást tanúsított. Az előrenyomulás folyamán első volt, aki parancsnoka szavára a leg-sűrűbb golyózáporban előretört. Bajtársait magyaros lendületre buzdította a jó példaadásával a legjobb hatással volt rájuk. A kiszűst vilézségi érmet kapta jutalmul.

1914. A volt soproni 76. közös gyalogezred a Krakko környéki Szuloszavánál e napon állásából délután 14 óra 30 perckor támadásra indult. A túlerőben levő ellenség főlényes tüzeben hősiesség lendülettel előretört ezred nagy veszteséget szenvedett. Csodálatos önfeláldozással sikerült ugyan előreküzdenie magát, de az ellenséges gépek és fegyverek tüze a támadókat 500 méterre az állásoktól mégis földhöz szegezte. A legnehezebb viszonyok között napokon át tartotta az ezred eléri állását, majd 24-én újabb rohamra indulva, sikerült az oroszokat visszavetnie, azonban ezeknek egy túlerejű újabb ellentámadása az ezredet ismét kiindulási állásába kényszerítette vissza. Az ezred megfeszített erejű hősiesség kitartása az oroszokat annyira kimerítette, hogy felváltásáig az ezred biztosan tarthatta elért állásait.

Újabb munkásházakat avatott fel a Hangya

Csütörtökön nagy ünnepség keretében 16 újabb munkásházat avatott fel budafoki telepén a Hangya Szövetkezet. A munkásházak kulcsát Wünscher Frigyes dr alelnökvezérigazgató adta át a boldog tulajdonosoknak.

Eltemették

a müncheni merénylet nyolcadik áldozatát

A müncheni merénylet következtében Michael Schneider súlyosan megsebesült. Schneider behalt sérüléseibe. Ő a merénylet nyolcadik áldozata. Schneidert tegnap temették el nagy gyászpompával.

Fizessen elő a Körösvidék-re!



Szombaton, vasárnap és hétfőn

Csak 16 éven felülieknek!

EGY PÁRISI HÁZ

Főszereplők: Gabi Morlay, Ervire Popeske, Jules Berry és Erich von Stroheim

MARGITSZIGET
Magyar kulturfilm

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 órákor
Naponta az első előadás zóna! — Telefonszám 239

November 18, 19 20-án

Háromszázezer font kárt okozott a venezuelai tűzvész

London, november 17. (MTI) A venezuelai óriási tűzvésznek újabb 40 halálos áldozata van, amennyiben negyven súlyosan sérült ember belehalt az égési sebekbe. Mint megállapították, az óriási tűzvész 4 millió boliva, azaz 300 ezer font anyagi kárt okozott. A város, melyben a tűzvész kitört, teljesen elpusztult, mivel minden ház fából volt építve. Megállapították, hogy a tűzvész során külföldi állampolgár nem vesztette életét.

SPORT

Legyőzi-e a Rokka a MAFC-ot?

Erre ad választ a vasárnapi mérkőzés

A csapatok megkezdték az őszi bajnokság hajráját. Minden mérkőzés mostmár döntő befolyással lehet az őszi bajnokság kialakulására.

Most vasárnap is csupa nagyfontosságú mérkőzéseket játszanak a tabella élén álló csapatok.

Békéscsabára irányul nyilván az alsztályi figyelem, miután a MAFC a tavasszal még II. osztályu szereplése révén immár tekintélyre tett szert Rokka csapatával vívja meg csatáját a Csányi utcai sporttelepen. Az elmúlt vasárnap a MAFC együttese nagy csalódást keltett csabai vendégszereplésekor. A mérkőzés után, annak ellenére, hogy győztek a mezőturi kék-sárgák, azzal a meggyőződéssel távoztak a közönség, hogy a Rokka kétvállra fogja fektetni a MAFC csapatát.

A MAFC öltözőjében is ez volt a hangulat a mérkőzés után. Igen ám, de a futballban egy hét alatt olyan formaváltozás következhet be, ami a közönség bizakodását alaposan megcáfolhatja. Eppen ezért elbizakodásra semmi ok nincsen. A MAFC rossz napot fogott ki és még így is győzött a MAV ellen. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a MAFC sokkal többet tud, mint amit mutatott az elmúlt vasárnap.

A Rokka most bebizonyíthatja, hogy méltó arra a bizalomra, amely a csabai szurkolókról részéről megnyilvánul vele szemben. Elbizakodásra nincsen okuk, de, ha végig nagy akarással és lelkesedéssel vetik magukat a küzdelembe, úgy még bravurra is képesnek tartjuk őket. Biztatásban sem lesz hiány, hiszen a Törökvs szurkolótáborra minden bizonnyal teljes számban kint lesz a mérkőzésen, hogy győzelemre buzdítsa a Rökkát.

Mi döntetlent várunk.

A Réthy utcában a CsAK a GyTE csapatával játszik. A kék-fehéreknek nagyon meg kell majd küzdeniük a győzelemért. Egy gólos csabai győzelmet várunk.

Ugyancsak a Réthy-utcában játszik le a BTE-B. MAV mérkőzést is. A vasutas csapatnak most már nagy szüksége van a pontokra, mert ha ezen a mérkőzésen sem sikerül pontot szerezniük, úgy bajok lehetnek.

Kovács házában MTE a GyAC-cal játszik. Az MTE annak ellenére, hogy tartalékos csapattal kénytelen kiállni, nagyobb esélyese a mérkőzésnek.

Tovább tart a litván kormányválság

Kaunas, november 17. (MTI) Hivatalosan jelentik, hogy a litván kormányválság még mindig nem oldódott meg. Kaunasban most már bizonyosra veszik, hogy

az eddigi miniszterelnök alakít ismét kormányt és csak egy-két új miniszter kerül majd az új kormányba.

Nagyfontosságú értekezlet lesz vasárnap a Kisgazdászékházban

Vitéz Jánossy Gyula polgármester tart előadást a Köröscsatorna hajózhatóvá tételének lehetőségéről és nehézségeiről

Minden gazdának érdeke, hogy résztvegyen az előadáson

A Békéscsabai Kisgazdaegylet november 19-én, vasárnap délután 3 órakor saját székházában fontos értekezletet tart, melyen a Köröscsatorna hajózhatóvá tételének kérdésével foglalkozik. Eppen a fontos, minden gardát érdeklő tárgyra való tekintettel az egylet elnöksége vitéz Jánossy Gyula polgármestert kérte fel előadónak.

Vitéz Jánossy Gyula polgármester, aki régebbi idő óta foglalkozik ezzel a nagyfontosságú kérdéssel, elvállalta a meghívást, s a Köröscsatorna hajózhatóvá tételének lehetőségei és nehézségei címmel tartja meg gazdakörökben nagy ér-

deklódással várt és igen értékesnek ígérkező előadását. A polgármester előadásában rámutat majd arra, mennyire fontos érdeke lenne Békéscsabának, főként pedig a gazdaságnak, hogy a Köröscsatornát hajózhatóvá tegyék. Életbevágóan fontos ez különösen a búzaértékesítés és a gazdasági termények értékesítésének szempontjából. Eppen ezért a Kisgazdaegylet nyomtatékosan felhívja a gazdákat, hogy a vasárnapi értekezleten feltétlenül és pontosan jelenjenek meg, mert egy évtizedek óta sürgetett probléma megoldhatóságát vitatják meg az ülésen.

Szombaton este

REGGELIG NYITVA!

disznótoros vacsora

Szives pártfogást kér Lehoczky András, vitéz Gömbös Gyula-u. 98 (volt Berényi ut)

A földművelésügyi tárca költségvetése a Ház előtt

Budapest, november 17.

(MTI) A képviselőház mai ülésén napirend előtt Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter bejelentette az indennitásról szóló törvényjavaslatot, majd a Ház előtt a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalására. Gesztelyi Nagy László ismertette a költségvetést, melyhez elsőnek Váci József

szólt hozzá. Váci nem fogadta el a költségvetést. Utána a MÉP vezérszónoka, Megay Károly emelkedett szólásra, aki örömmel emlékezett meg a költségvetés megszerzéséről és a beígért adóreform életbeléptetését sürgette. Hangoztatta, hogy a magyar mezőgazdaság főelvei ezek: többet, jobbat, jobban és olcsón.

Ma, szombaton este bogrács-gulyás és friss kolbász vacsora a Magyar Király vendéglőben!

Kitűnő borok!

Reggelig nyitva!

Jó cigányzene!

Japán nem változtat politikáján

Sanghai, november 17.

(MTI) A japán külügyi hivatal megbízottja Sanghaiba érkezett és nyilatkozott a japán-orosz kérdésről és a küszöbön álló japán-orosz tárgyalásról. Kijelentette, hogy a tárgyalásokon a japán-orosz normális kapcsolatok helyreállítására törekcsenek. A tanácskozásokon csak időszzerű kérdések, így a halá-

szati jog és a határkiigazítás, illetve a mandzsu-szovjet határmegállapítás ügye kerül megvitatásra. Nyilatkozata végén hangsúlyozta, hogy Japán nem változtat politikáján és követi azt az utat, melyet szeptemberben a volt miniszterelnök, Konoje herceg kijelölt és meghatározott.

Honvédelmi szolgáltatások

A földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy a 3 éves kort beöltött lovakal december 1-ig be kell jelenteni. A bejelentési kötelezettség a honvédelmi lónyilvántartás céljait szolgálja.

A hadsereg háború esetén nemcsak a kiképzett és tartalékban lévő embereket hívja be, hanem felhasználja a polgári életben használt lovakal és járműveket is. Hogy az országban hol és mennyi ló, vagy felhasználható jármű van, azt csak pontos és állandó ellenőrzéssel lehet nyilvántartani. E célból a honvédségnek minden járásban és megyében nyilvántartó szervei mű-

ködnék. A honvédelmi törvény felhatalmazást ad a hadseregnek arra, hogy szükség esetén a polgárság lovait és járműveit igénybe vegye. Mivel pedig ezek nem mindegyike kerül alkalmazásán behívásra, az igazságosság érdekében való, hogy a bejelentést kötelezővé tegyék és ezzel az aránylagos megterhelés lehetőségét elősegítsék. A bejelentés tehát nemcsak a honvédelem, hanem a gazdák érdekeit szolgálja.

A hadseregnek nemcsak háborúban van szüksége a polgári társadalom ily irányú támogatására, hanem sokszor békében is. Így például nagyobb fegyvergyakorlatok-

nál, a csapatok állományát meghaladó szállításonál, fuvarozásoknál, stb.

A törvény nem ismerése folytán előfordul, hogy egyesek nem tudják magukat e tekintetben mihez tartani. A honvédelmi törvény szerint mindenki köteles személy-, vagy teherszállításra alkalmas állatját, kerékpárját, fogatos, gép- vagy vízijárművét megfelelően felszerelve, üzemképes állapotban a hadseregnek használatra átadni.

Az igénybevitel alól csak a rendőrség, a posta, a hadiüzemek, a tűzoltók, az egészségügyi intézmények, a gáz- és légvédelem céljait szolgáló lovak és járművek mentesek, valamint azok, melyek az állami, törvényhatósági és községi alkalmazottak, belkészek, orvosok és állatorvosok részére hivatásuk teljesítésére szükségesek. (Személyenként azonban csak egy-egy ló, vagy jármű.)

A lovak közül nem veszi a hadsereg igénybe a ménlelepek, ménesek és csikótelepek tenyésztőit, a köztenyésztésre alkalmasnak nyilvánított méneket, a törzskönyvezett I. a. osztályozású kancákat, a kizárólag versenyelőokra használt lovakal, a vemhes és szoptatós kancákat és azokat a lovakal, amelyek állandóan bányákban a föld színe alatt dolgoznak, vagy amelyek betegek.

Minden egyéb ló, vagy jármű tehát szükség esetén a honvédelem érdekében berendelhető.

Ha a tulajdonos, vagy a járművet kiszolgáló személyzete honvédelmi munkára kötelezett (tehát 14-70 év közötti férfi, vagy nő) a járművek hajtására, kezelésére, vagy az állatvezetésre személyesen is rendelkezésre tartozik állni, vagy maga helyett helyettesít állítani. Ha az illető nincsen honvédelmi munkára kötelezve, akkor kocsiát, állatvezetőt, soffitort a községi előljáróság (városokban a polgármester) rendel ki.

A hadsereg az igénybeviteli kérelmekkel rendszerint a polgári hatóságokhoz fordul. Sürgős esetben azonban közvetlenül az érintettekkel rendelkezik.

A polgári társadalomnak, főleg a gazdának és az autótulajdonosoknak ezzel a törvénnyel tisztában kell lennie. Az ilyen hadseregnek szóló szolgáltatást mindent hazafias érzületű embernek háborúban is, békében is készséggel kell vállalnia, azzal a büszke öntudattal, hogy ezzel is egy-egy követ ad ahhoz a pillérhez, amelyen az egész hazá védelme nyugszik.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemények, hanglemezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: A Mária Terézia 1. honvédegyalozezred zenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.20: Móra Panka meséje. 5.15: A m. kir. Posta műszaki tanácsadója. 5.50: Cziffra György zongorázik. 6.20: Székely hegyek között. 6.50: Versék. 6.50: Pertis Pál és cigányzenekara. 7.15: Hírek. 7.40: Kulisszák mögött. Közvetítés a Nemzeti Színházról. 8.20: Árpád-házi Szent Erzsébet. Hangjáték. 9.40: Hírek. 10: Mindenből egy keveset. Táncczene. 11.20: A rádió szalonzenekara. — Budapest II.: 5.15: Magyar táncclemezek. 6.50: Mezőgazdasági felőra. 7.25: Hanglemezek. 8: Hírek. 8.20: Zenekari művek hanglemezről.

HIREK

— Legfelsőbb elismerés Bohm József téglyagyárosnak. A hivatalos lap mai száma közli: »A magyar királyi honvédelmi miniszter előterjesztésére megengedem, hogy Bohm József téglyagyáros, békéscsabai lakosnak a honvédelem érdekében teljesített értékes szolgálatait elismerésem tudtul adassék. Kelt. Budapest, 1939. évi október hó 25. napján. — Horthy s. k. vitéz Bartha Károly s. k.«

— Nyáry György e. kir. főigazgató, áll. tanúimányi felügyelő f. hó 13—18. napjain a községi felső kereskedelmi iskolában és a vele kapcsolatos női keresk. szaktanfolyamon, valamint a kereskedőtanonciskolában hivatalos látogatást tart. Tiszteletére 17-én, vacsora után a Csaba-szállóban barátságos beszélgetésre gyűlnek össze az említett iskolák felügyelő bizottságának a tagjai.

— A békéscsabai közs. polg. leányiskola 33. Kanizsai Dorottya cserkésznaplány csapata november 19-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel az Iparoszekház helyiségében táncos teadélutánt rendez, melyre a cserkészlányok barátait és az érdeklődőket szeretettel meghívja a csapatvezetősége.

Orosházán november 19-én, vasárnap békésvármegyei evangélikus nap lesz. A nap műsora a következő: Dél-éltől 10 órakor istentisztelet a templomban, ugyanott délután 5 órakor hierosóló ünnepély, este fél 8 órakor társasvacsora az Iparoszekházban.

— November 26-ól zárva lesznek vasárnap a hentesüzletek. A békéscsabai húsparosok szakosztálya elhatározta, hogy november 26-tól vasárnap a békéscsabai hentes- és mézárós üzletek zárva tartanak.

— **Ki akar ápolónő lenni?** Az Országos Vöröskereszt Egylet átiratban értesítette a várost arról, hogy 1940. év januárjában megnyíló az ápolónői iskola első évfolyamára tanulókat vesz fel az egész, félfizetéses és néhány ingyenes helyre is. A kérvényeket december 20-ig kell benyújtani. A város ezuton közli, hogy azok, akik az ápolónői pályára akarnak lépni, mindennemű felvilágosítást megkapnak a városháza 15 ós számu szobájában.

— **Az V. ker. állami c. emi iskolában**, az iskolán kívüli népművelés keretében rendezett kézimunkatanfolyam véget ért. A tanfolyamot kézimunkakiállítás zárja be, mely november 18-án este 8 órakor nyílik meg. A megnyitás után a tanfolyam résztvevői táncos egybekötött teaestet rendeznek a »Jobb mint otthon« vendéglőben.

— **Hétfőn értekezetre ül össze a NMK fodrász-szakosztálya.** Megemlékeztünk arról, hogy a NMK fodrász-szakosztályának továbbképző tanfolyamot akar rendezni a segéd-ek részére, melyen a mesterek is résztvehetnek. A tanfolyam előkészítése céljából a szakosport hétfőn, november 20-án este fél 8 órai kezdettel az Iparoszekházban értekezletet tart, melyre ezuton hív meg mindenkit.

— **Narancsszínűre festik a holland repülőgépeket.** Amsterdamból jelentik, hogy a holland kormány rendelkezése folytán a holland repülőgépeket narancsszínűre festik, hogy így meg lehessen különböztetni azokat a háborút viselő államok repülőgépeitől. (MTI)

Nagy az érdeklődés Baktay Ervin dr. békéscsabai előadása iránt

Mint már jelentettük, november 18-án, szombaton este irodalmi estet rendez az Auróra-kör a Városi Színházban. Az irodalmi esten Baktay Ervin dr., a világhírű magyar ázsziakutató tart velített képes előadást »Körösi Csoma Sándor

nyomdokain« címmel a rejtélyes Tibetről. Baktay Ervin dr. előadása iránt méltán igen nagy az érdeklődés. A jegyeket valóságos elkapkodták, úgyhogy jegyek már csak igen korlátolt számban kaphatók a Kultúra-könyvkereskedésben.

— **Ujabb területeket akar felfedezni Byrd.** Byrd ellentengernagy újabb expedíciós utra indult a North Star motoros-hajón. Byrd most is a délsarki vidékre megy, ahol újabb területeket akar kikutatni. Feladata az is, hogy támaszpontot létesítsen az Egyesült Államok és Ausztrália közötti légi összeköttetés számára.

— **Jóváhagyott adás-vételi szerződések.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága Tóth Márton és neje és Kvasz János, Kesjár Pálné és tsai és Kovács Jánosné és neje Szaszák Adám és Felegyi Pál, Jakuba Pálné és Lipták András és neje, Vicián János és Tóth Márton és neje, Zahorán Györgyné és Tyirják Pál és neje, Böcsik Pál és neje és Flender Pál és neje, Lukovicki Márton és András és Andó Jánosné és társai, Kovács Mihályné és Medovarszki Adám és neje, Hőgye Lászlóné és Urbán János és neje, Sic Mária és György és Lacó Pál és neje, Szekeres Károly és neje és Kiss Mihály és neje, Pusztai János és Petrovszki János és neje, Mazán Pálné és Szojka Pál és neje, Sztanek Adámné és Laurinyec Jánosné, Mistyurik János és tsai és Mistyurik András és neje, Varga András és tsai és özv. Kesjár Jánosné, id. Lukovicki Györgyné és kisk. Csicsely György, Valastván Pál és Szudár János és neje, Gubis Jánosné és Sóttyi János és tsai, Chován János és Pál és Judit, Chován János és ifj. Botyánszki Mihályné, özv. Uhrin Jánosné és Seben András és neje, Lestyán György és Moravszki Mátyás és neje, Kociszki Györgyné és Korai János, Kliment Z. János és Slimbarszki János, Vicián András és neje és Kesjár György és neje, Szudár János és tsai és Tokár Mátyás és neje, Rosenthal Adolf és tsai és Pusztai János, Rosenthal Adolf és tsai és Szahajda György és neje. Ezen határozatok ellen fellebbezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztii főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszhetnek elő.

Küszöbön a tél!

Siessen már most beszerezni

hócipő, hócsizma

szükségletét.

A „Körösvidék“

bolt cipőosztálya

nagy választékkal várja Önt is.

— **Harminc napig ég és föld között.** W. I. S. Caroli és Clyde Schlieper amerikai repülőök harminc napig és hat óráig maradtak kis vízirepülőgéppükkel a levegőben. Az amerikai pilóták ezzel megdöntötték a tartós repülés világrekordját.

— **Az irodalmi kereteken messze túló az a díszes kiállítás, hatalmas Horthy könyv, amely a nemzeti hadsereg fővezére budapesti bevonulásának huszadik évfordulóján került a magyar olvasóközönség elé.** A nagyjelentőségű műről, mely nemcsak az első magyar ember gazdag életének, hanem a legújabb magyar történelemnek is hatalmas, hiteles és fényes dokumentuma, az Új Idők legújabb számában Zsigray Juliánna írt színes költői beszámolót. A lap gazdag tartalmából is kiemelkedik a belügyminiszter feleségének, vitéz Keresztes Fischer Ferencnének nagyhatású cikke, a magyarorszói időszerű feladatairól, továbbá Csathó Kálmán ízes, mulatságos elbeszélése, vitéz Szarka Géza és Illy János novellája, Lukinich Imre könyvismertetése az őszi könyvpiac egyik érdekességéről, Hilaire Belloc „A diktátor király” című könyvéről. Díjtalan mutatványszámot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrassy-ut 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

* **Heves börtönkérsésnél és csalámküésnél** a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel feltétlenül kitisztítandó. Kérdezze meg orvosát!

— **Senki sem halt meg a csángóföldi Józseffelván, míg a községet újjá nem építették.** Egy erdélyi lap munkatársának érdekes dolgot mondott el a porráégett és nemrég újra felépített csángóföldi Józseffelva lelkésze, Németh Kálmán. A plébános közlése szerint a józseffelvai pusztító tűz és az ujjáépített falu felavatásának ünnepe között eltelt hat hónap alatt egyetlen magyar se halt meg a községben, az utolsó héten viszont egy hét alatt három temetés is volt. Egy Mezei Mátyás nevű asztalos súlyos beteg volt már hónapok óta, de egyre hangzott: nem hal meg, amíg nem látja az ujjáépített községet. Csak ugyan meg is tartotta szavát, mert azon a napon halt meg, amikor a nagyszabású avatóünnepet rendezték. A másik két halott a 91 éves Péter András és a 66 éves Székely Péter volt. Mindketten hosszú ideje betegeskedtek már, de betegágyukból többször az ablakhoz vitették magukat, hogy lássák, hogyan épül a falu s mikor az utolsó ház is tető alá került — megnyugodva haltak meg.

— **Bőrönbe került az éjjelizone miatt.** Május 7-én történt, hogy Malek Ferenc ligetújfalusi legény éjjelizenét adott Ráhrich János neveltlányának. Amikor a cigányok rázendítettek egy nótára, Ráhrich kirohant és Korbáccsal többször Malekre sújtott. A legény erre bicskát rántott és hasbaszúrta a gazdát, aki behalt sérülésébe. A pestvidéki törvényszék most erős felindulásban elfovertett emberöltésért egyévi börtönrre ítélte a legényt. Az ítélet nem jogerős.

* **Makacs székszorulásnál és a vesztágyban végbemenő rendellenes erjedési és bomlási folyamatoknál, gyomorégésnél és epepurgálásnál a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát az ott felhalmozódott satakmennyiségtől és biztosan előmozdítja az anyagcsere további folyamatát. Kérdezze meg orvosát!**

— **Véres táncmulatság.** János-halma község fiatalága táncmulatságra jött össze az egyik korcsmában. A fiatalok kitűnően mulattak, mignem két legény között veszekedés történt. Szó szót követett, majd verekedéssé fajult a vita. A verekedésbe csakhamar minden legény belekeveredett, előkerültek a bicskák is és több súlyos sérülés történt. A szépen induló táncmulatságnak a csendőrség vetett véget.

— **Uborkát lopott Uborka.** Uborka János többszörösen büntetett napszámos betöréses-lopással vádolva került a nyiregyházi törvényszék elé, mert ez év augusztusában behatolt egy lakattal lezárt kamrába és onnan nagyobb mennyiségű élelmiszert, többek között savanyú uborkát is, és ruhaneműt lopott. Uborkát beismertő vallomása után másfélévi börtönrre ítélték. Az ítélet jogerős.

— **Repülőgépet akartak lopni.** Brüsszelből jelentik, hogy a francia főváros közelében lévő villacoub-layi repülőterén két fiatal suhancot éppen akkor tartóztattak le, amikor »el akartak lopni« egy katonai vadászgépet. Amikor a repülőéparancsnok a két 17 év körüli csavargót kihallgatta, azok kijelentették, hogy a repülőgépet »hazafias célból akarták ellopni«: át akartak vele repülni Németországba, hogy egy német bombavetőt zsákmányoljanak.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése nov. 17-én délelőtt
 Minimum +6.0 C A feltelemérés +5.9
 Maximum +7.3 C Legnyomás 761.3 mm
 Csapadék 1.6 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, sok helyen eső, a hegyekben havasos hó, a hőmérséklet nyugaton csökken, keleten átmenetileg emelkedik

Tiszta
**géptörő-
 rongyot**

keres megvételre
 a „Körösvidék“ nyomda.

Tőzsde

Valuta: Dóllár 378.70—381.30, angol font 4.85—5.05, cseh korona 11.20—11.80, dinár 7.10—7.90, francia frank 8.40—8.55, leu 3.10—3.45, hollandi forint 200.55—202.55, svájci frank 84.75—85.65, leva 3.10—3.60, szlovák korona 11.20—11.80.

Gabonaárak: 1939. évi búza 19.60—19.80, árpa 16.50—16.60, rozs 14.90—15.15, takarmánykorpá 13.60—13.75, sörárpá 21.00—21.05, árpa 16.60—17.70, zab 19.30—19.45 pengő.
 Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal kőnnnyű 72—80, közep 89—96, nehéz 110—112.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a Kiadóhivatal!

Nagyobb mennyiségű csövestengeri házhoz szállítva eladó. Jelentkezni és ar meg tudható Lenkey utca 1. (Csillag-utca)

Felvidéki, kárpátaljai fajalma olcsón kapható Ferenc József tér 21.

Apróhirdetési díj a feladaskor készpénzben fizetendő.